5.2 Yasam Aniiitesinin Birikimli Degeri

Sigortacilikta uygulamada yasam aniiitelerinin birikimli degeri, pesin degerden
daha az kullanilir. Birikimli deger daha ¢ok rezervlerin hesaplanmasinda kul-
lanilan bir aragtir.

Tek 6deme oldugunda birikimli deger

Baslangicta x yasinda
olan birinin yasama .

l n-
sartina bagly olarak =19 [&]
n yil sonra 1$1man

birikimli degeri

lx+n

Odemeler serisi oldugunda birikimli deger

Burada sadece gecici yagsam antiitesinin birikimli degeri bulunacaktir, tiim yasama
aniiitesi ve ertelenmis yagsam aniiitesinin pratikte uygulamasi yoktur.

Ornek: Tablo II (bayan) ve %6 faiz oramim kullanarak 4yl icin yillik 15$lik

yasam aniiitesinde 40 yasindaki birinin birikimli degerini hesaplayiniz. ilk 6deme
36 yaginin baginda yapiliyor.

158 155 155 155

B

yas36 37 38 39

[l36(1 +4)% + l37(1 +4)3 + I38(1 + )2 + I39(1 +4)
lgo

[ (9905571)(1.262477) + (9898657)(1.191016)
+(9891233)(1.123600) + (9883250)(1.060000)

9874662

BD = 15%

= 15%

69.708

49



5.3 Komiitasyon Fonksiyonlar:

Komiitasyon fonksiyonlar1 kullanilarak hesaplamalar kolaylagtirilabilir. Komii-
tasyon fonksiyonlari [ ya da d (yasam tablosundan) ve v (faiz orani tablosundan)
birlegtirilerek elde edilir. Burada komiitasyon fonksiyonlar: kullanilarak daha
kolay bir gekilde pegin deger hesaplanacaktir.

Tek 6deme oldugunda

x yasinda olan birinin n yillik dénem basgi yasama sartina bagh ddemesinin
. ORI P e lognv" - PP
pesin degeri =5~ formiilii kullamlarak bulunur. =22 ifadesi v ile carpilip
= -

boliinsiin.

loan®™ 0% lpinut®

ly, v® 10"

l,v* — D, komiitasyon fonksiyonu ile gosterilir. O halde

seklinde yazilir. Tablo IT (1971 Bireysel Aniiite Yasam Tablosu) ve Tablo IV
(1958 CSO) ’de D, siitunu bulunmaktadir.
O halde pegin deger asagidaki formiille bulunur:

z yasindaki birinin
yasama sartina 18 (Dz+n>

bagly olarak n yullik

1$"1man pesin degeri

Ornek: 35 yagindaki birinin 60 yasina geldiginde yasamasi kogulu ile demesi
gereken 100$’1n pegin degeri nedir?

_ Deo\ _
PD_100$<D >—100$<

35

26482

Birikimli deger ise

baslangicta x yasinda
olan birinin yasama D
sartina bagly olarak =193 ( = )
n yl sonra 1$"mmn
birikimli degeri

Dac+n
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formiiliiyle elde edilir.
Seri 6demeler oldugunda

x yaginda yillik 1$lik dénem bagi tiim yasam aniiitesinde pesin deger her bir
6demenin pegin degerinin toplamidir.

PD

D, D, D,
1$ <_) +1$ ( H) +18 ( +2> + ... + yasam tablosunun sonuna kadar

D, D, D,
_ g <Dz + Dyy1+ Dyyo + ... + yasam tablosunun sonuna kadar)
= o

Dy+Dyy1+Dyio+...+yasam tablosunun sonuna kadar — N, komiitasyon
fonksiyonu ile gosterilir, yani

Ny =Dy + Dyy1 + Dyto + ... + yasam tablosunun sonuna kadar

olarak yazilir. Tablo IT (1971 Bireysel Aniiite Yasam Tablosu) ve Tablo IV (1958
CSO) ’de N, siitunu bulunmaktadir.

- N

Genel sekli : N

flk N ilk 6demenin yapildig1 yas, ikinci N 6demenin yapilmadig ilk yag(son
6demenin yapildig1 yagtan 1 biiyiik), D iseaniiitenin degerlendirme yagini goster-
mektedir. Eger 6demeler tiim yasam igin yapilirsa ikinci N gériinmez.

Ornek: 25 yasindaki birinin 3 yil icin yilhk 100$hk yasam aniiitesindeki pesin
degeri hesaplaymiz.(ilk 6deme 26 yasin basinda yapiliyor)

Cozlim:

PD = 1008 <D26 + Doy +D28>

Dos
Nog — N29)
Dos
108616223 — 95729800
4573377 )

= 1008 <

= 100$<
= 281.77%
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Ornek: Tabh Il'yi kullanarak 40 yasmdaki birinin yillik 15008lik ertelenmis
gecici yasam aniiitesindeki pesin degeri hesaplayimz.(ilk 6deme 50 yaginda son
d6deme 53 yaginda yapiliyor)

Cozilim:

PD

15008 <M)

Dy
7003039 — 5127089)

= 15008 ( 949459

2963.71$
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